
72 Повторение.

• көбейтуді не үшін қолдану керектігін 
қайталайсың;

• көбейтудің қасиеттерін қолданып, тиімді 
тәсілмен есептеуді үйренесің. тиімді тәсіл

 

Тірек сөз
көбейтуді не үшін қолдану керектігін 

Сен

Көбейтудің қасиеттері

1. Көбейтудің қасиеттері
а) Көбейтудің терімділік қасиетін қолданып, барлық тіктөртбұрыштардың 

ауданын тап. Жауабын дециметр квадратпен жаз.

ә)  Қай тіктөртбұрыштың периметрін көбейтудің үлестірімділік қасиеті арқылы 
табуға болады? Периметрін есептеп, жауабын метрмен жаз.

2. Есептерді шығар
а) Тиімді тәсілмен есепте:
 (32 + 13) ∙ 5  35 ∙ 2 + 25 ∙ 2 
 (76 + 14) ∙ 6  54 ∙ 3 + 21 ∙ 3 
 (35 − 25) ∙ 2  61 ∙ 5 − 11 ∙ 5
ә) Түрлі тәсілмен есепте:
 (14 + 16 + 20) ∙ 9  13 ∙ 2 ∙ 20  17 ∙ 3 ∙ 10
 (64 + 16 − 30) ∙ 3  0 ∙ 6 ∙ 100  50 ∙ 8 ∙ 1
 (12 + 58 − 30) ∙ 7  32 ∙ 5 ∙ 2  12 ∙ 25 ∙ 2
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б) Салыстыр:
 7 ∙ 2 + 3 ∙ 2 * (7 + 3) ∙ 2  y ∙ 13 – 7 * y ∙ (13 – 7) 
 (85 + 4) ∙ 3 * 85 ∙ 3 + 4  (39 + 0) ∙ 10 * 10 ∙ 39 + 10 
 х ∙ 3 + 6 * (х + 6) ∙ 3  (24 + c) ∙ 0 * 24 + c ∙ 0

Орындап көр
∙ Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік 

мерекелердің бірінің тойланатын күнін есіңе 
түсір.

∙ Осы санды 2-ге көбейт.
∙ Алынған көбейтіндіні 5-ке көбейт.
∙ Шыққан санды 10-ға көбейт.
∙ Көбейтіндіге айдың реттік нөмірін қос (мысалы, 

қаңтар — бірінші, желтоқсан — он екінші). 
∙ Шыққан санды айт.
∙ Сыныпқа ойлаған мерекенің күнін табуды ұсын.

Ойлан
Кестеге қара. Ұяшықтарды 
сана. Кестеде реті бойынша 
қандай сандар жасырылған? 
Көбейтудің қандай кестелік 
жағдайлары болуы мүмкін? 
А.

Ә.

Б.

Көбейтудің қасиеттерін қолдану есептеуді қарапайым түрге келтіреді, оларды 
жылдам және тиімді (ыңғайлы) тәсілмен шығаруға мүмкіндік береді.

3. Өрнектер 
Көбейтудің түрлі қасиеттерін пайдаланып, өрнек құр және олардың мәнін тап.
Қосылғыш 44 : 4 26 + 54 25 ∙ 6 (104 – 50) : 9
Қосылғыш 76 : 4 16 ∙ 0 15 ∙ 6 81 : 9

4. Қызғалдақтар
250 қызыл және 120 ақ қызғалдақтың пиязшықтары отырғызылды. 
Ал сарғалдақ ақ және қызыл қызғалдаққа қарағанда,  с-ға кем отырғызылды. 
Мына өрнек нені білдіреді? Түсіндір:  250 + 120

(250 + 120) – с
Есеп былай шығарылатындай етіп, шартын өзгерт: (250 + 120) : с. 

Шығарып көр
Елімізде 6 шілдеде Астана күні мерекесі 
тойланады. Соған орай 14 гүлзарға 980 гүл 
отырғызылады. Осындай 18 гүлзарға гүл 
отырғызу үшін неше гүл қажет?

4-сабақ




